

聚焦省两会

代表委员面对面

代表委员继续热议政府工作报告

“一老一小”“社会治理”被频频提到

本报记者 胡宗昊 俞可薇 南苏 王乃召

建良言,献善策,谋发展。15日,在各代表团驻地,亮点颇多的政府工作报告引发代表委员们热议。

提升教育事业发展水平

在这次的政府工作报告当中,省人大代表、衢州市实验幼儿园党支部书记徐丽娟特别留意到“提升教育事业发展水平”等内容,“令我十分振奋”。已坚守幼教岗位28年,孩子的事,一直是徐丽娟心里最牵挂的事。

作为当地幼教领域的领军人,徐丽娟关注到了“法治副校长”相关话题。据统计,去年全省中小学共有7600多名法治副校长主动对接学校和师生需求,走进校园进行法治宣讲,推动全省教育系统法治宣传教育在校园普及。徐丽娟说,法治副校长为未成年人种下了法治的种子,“但是,由于全省范围内并没有一套专门用于学校法治教育的课程,所以法治副校长的授课内容往往因自身所属单位不同而各色各异,这也导致法治教育课程内容体系化有所欠缺”。



省政协委员罗诚剑



省政协委员郭玲



省人大代表周燕娜



省人大代表赵小红



省人大代表张智慧



省人大代表张虹



省人大代表徐丽娟

加快老年友好型社会建设

近些年,养老服务成为社会关注的焦点。政府工作报告中提出,加快老年友好型社会建设,发展社区支持的居家养老。

“法治副校长是贯穿整个基础教育的一项制度,应该更具有有效性和实操性。”徐丽娟说。这次两会,她带来了《关于组团式建设全省校园法治教育课程的建议》,建议通过建设“法治教育课程”体系,在全省范围内建设一套专门用于学校法治教育的课程,“针对不同年龄段的未成年人,研究设计专业化高且内容形式更为匹配的授课体系,通过设置分级分类的教育内容和方式,由省教育厅牵头,协同法、检、公、司等部门的专业人员组团式建设全省层面的学校法治教育课程体系。”

省人大代表、舟山南海实验学校校长峙小学校区党支部书记、校长周燕娜也在教育领域深耕多年。在她看来,当前校园安全存在责权不够明确等问题,她建议,可以通过立法,进一步明确政府部门、学校、家庭、社会在保障学生安全方面的管理职责,确保各方责任清晰、落实到位,使我省学校安全、学生安全做到“有法可依”。

省人大代表、温州市龙湾区海城街道埭头村党总支书记张智慧同样关注到教育领域的话题。他发现,全民健身中心、城市书院等提供的丰富资源是学校课外教育的理想补充,但这些公共服务设施在日常运营中常陷入“空窗期”,“如果能盘活闲置资源,既能为学生提供更广阔的成长空间,又能让公共服务设施焕发新活力。”

为此,张智慧建议建立由学校、全民健身活动中心、城市书院三方代表组成的协调小组,实现场地共享、人才交流、活动联合、资源整合的同时,完善安全管理、强化资金支持,让这些资源“活”起来。

“老人有着养老不离家、不离社区、不离故友的生活习惯,需要进一步突出社区居家养老的基础地位。”省人大代表、文成县百丈漈镇石庄村党总支书记赵小红说,她带来了《关于加强山区海岛养老服务事业发展的建议》,建议把养老护理、家政服务、社区医疗等市场上已有的服务资源进行整合协调,着力打造“一站式”社区嵌入式服务综合体,基本形成“15分钟公共服务圈”。

此外,她还建议,深化新时代山海协作,加大对山区海岛县的扶持力度,将助力山区海岛养老服务列入发达地区的“山海协作”机制内容,在养老服务要素整合上向山区海岛县倾斜。

老年群体的需求,是很多代表委员的共同关注点。

“市场上有各种针对儿童的学习筷,但有些老人因为手抖,也需要专门的辅助筷子,却是一‘筷’难求。”省人大代表、杭州市上城区湖滨街道社区卫生服务中心主任张虹说,当前银发经济产品种类单一,缺乏设计与人文关怀,“老年人的新消费需求未受到重视,产品和服务的开发明显滞后。”

本次两会,她带来《关于加快激活消费造就我省银发经济新蓝海的建议》,“建议在国家分类基础上,鼓励各行各业围绕老人诉求研发产品,真正激活老年人新消费新动能,助推银发经济发展。”

省政协委员、民盟衢州市委会副主委、衢江区政协副主席罗诚剑关注到,随着生活改善,我省人口预期寿命延长、受教育程度提高,低龄老年人再就业意愿和需求也在上升,“目前这一群体就业面临着职业选择较少、劳动关系认定复杂、用人单位顾虑多等问题。建议把老有所养与老有所为相结合,加快完善相关法律法规,健全再就业市场,为低龄老年人老有所为、继续发光发热创造条件。”

提升社会治理效能

政府工作报告中提出,全面推进平安浙江法治浙江建设、提升社会治理效能。

网格员是基层社会治理的重要力量,他们穿梭于街头巷尾、奔波于社区楼宇,将隐患排查在网格、服务落实到网格、事情解决在网格,在一个个“小网格”中织就“大平安”。省人大代表、温州夹苎漆器博物馆馆长何必阔发现,一些网格员的工作能力还有待进一步加强,“在打通服务群众‘最后一公里’上,网格员要讲规范、懂方法、善分析。”为此,何必阔建议,健全网格员教育培训制度,完善初任培训、在职培训、专项工作培训等全周期培训机制,同时推广职业技能评价模式等。

社会治理效能同样引起省政协委员、省政协农业和农村委副主任郭峻的关注。他建议“进一步做强乡镇社会治理中心建设,提供法院诉讼服务团队入驻的必要场所;将村(社区)社会治理工作室与共享法庭功能相融合,共同发挥好矛盾纠纷的预防和头道过滤作用,并高度关注调解失败案件,对涉诉风险和系统性风险进行预测,推送相关部门通过加强履职源头解决纠纷。”

省人大代表、浙江天册律师事务所律师郭芳走上“代表通道” “涉外法治是提升营商环境国际化的‘护航舰’”

本报记者 胡宗昊

本报讯 “浙江的涉外法治建设就像一根‘定海神针’,让民企敢于走出去、外企愿意走进来、侨胞也乐于走回来。”省人大代表、浙江天册律师事务所一级律师郭芳说。

15日下午,省十四届人大三次会议“代表通道”集中采访活动开启,7位省人大代表依次走上“通道”,回答媒体提问、讲述履职故事,郭芳就是其中一位。

在回答记者问题前,郭芳先分享了一个她办理过的案例。她说,她的几位客户购买了外国交易所发行的美元债,债券到

期了却清偿不了,原以为要在美打官司,没想到在浙江一家法院起诉后,通过调解程序高效化解了纠纷,“这彰显了中外当事人对浙江法院公信力的高度认可”。

省委省政府提出2035年全面建成高能级开放强省的目标,作为一名从事了16年涉外和商事业务的律师,郭芳对实现这一目标充满了信心。“浙江‘敢为人先、勇创一流’的闯劲不仅体现在经济建设上,也渗透在涉外法治建设中。我们常说,法治是最好的营商环境,那么,涉外法治就是提升营商环境国际化的‘护航舰’。”郭芳说。

去年,郭芳提交了《关于进一步推动涉外法治全领域发展、优化营商环境的建议》,很快就得到了有关部门的积极反馈,“在我看来,涉外法治建设就像盖高楼,省

委、省政府和有关部门手拿图纸,说干就干,立马动工,实干实地让浙江的涉外法治建设水平和国际化营商环境都‘优上加优’。”

如今,浙江在跨境数据流动、在华境外人员管理服务等方面不断加强涉外法治建设,破除阻碍发展的有形“坚冰”和无形“壁垒”。在涉外法治人才培养上,浙江推出“丝路护航行动”等政策,出台关于大力弘扬企业家精神等决定,不断支持企业家提升国际化经营能力。“不少境外律师同行与我交流时都说,浙江的国际知名度、法治透明度、政策稳定性都越来越高了,投资环境靠谱得很。还有不少境外客户都‘种草’了浙江的投资项目。”郭芳说。



省人大代表郭芳